

вят под сомнение соблюдение принципа законности. В этой связи необходимо согласиться с мнением Б.Е. Богданова и Е.И. Масленникова, которые указывали, что отсутствие определенного перечня оснований осуществления оперативно-розыскных мероприятий профилактического характера в отношении конкретных субъектов создает угрозу нарушения их прав и интересов.

Проблема усугубляется тем фактом, что отсутствие легальных дефиниций, определяющих содержание оперативно-розыскной профилактики, культивирует размежевание в положениях различных ведомственных документов, регламентирующих специфику рассматриваемой деятельности в различных правоохранительных структурах. Решение вопроса видится в выработке и нормативном закреплении базового понятийного аппарата, определяющего деятельность оперативных подразделений по профилактике преступлений, в том числе совершаемых в составе организованных преступных групп и сообществ, посредством установления понятия оперативно-розыскной профилактики с определением ее содержания в рамках федеральных законодательных актов. Реализация предложенной меры позволит добиться унификации применяемого понятийного аппарата и сведет к минимуму возможность его субъективного толкования, что будет способствовать единству правоприменительной практики.

Еще одним условием достижения значимых результатов в рассматриваемой сфере деятельности правоохранительных органов является учет специфики отдельных проявлений преступности. В этой связи особого внимания и выделения в качестве самостоятельного направления требует оперативно-розыскная профилактика организованной преступности. Такая необходимость обусловлена, во-первых, повышенной степенью общественной опасности криминальных посягательств, совершаемых в составе организованных преступных формирований, а во-вторых, слабой эффективностью мероприятий превентивного характера без учета характерных особенностей наиболее развитых форм противоправного соучастия, на что неоднократно обращалось внимание как теоретиками, так и представителями практических органов.

В совокупности изложенное позволяет сделать вывод о необходимости актуализации проблем регулирования и практической реализации оперативно-розыскной профилактики преступности в целом и ее организованных проявлений в частности с целью выработки предложений по оптимизации нормативного инструментария, реализация которых позволит вывести деятельность оперативных подразделений ОВД на новый качественный уровень.

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ПРЕСТУПНОСТИ

Развитие информационных технологий накладывает свой отпечаток на все сферы нашей жизни, в том числе и деятельность правоохранительных органов в противодействии преступности. Появление и широкое распространение в информационном пространстве социальных сетей, из которых сотрудники следственных и оперативных подразделений могут получить значительное количество информации об обстоятельствах уголовного правонарушения, обуславливают направления их деятельности. Соответственно, киберпространство сегодня является важным источником криминалистической информации в раскрытии, расследовании и предупреждении общественно опасных деяний.

Киберпространство – представляет собой среду обитания, что создано в результате взаимодействия людей, программного обеспечения и услуг в интернете с помощью технологических устройств и сетей, подключенных к ним, которого не существует в любой физической форме.

Одним из наиболее перспективных направлений повышения эффективности противодействия преступности является внедрение в практическую деятельность оперативных работников и органов предварительного расследования современных информационных технологий по поиску и обработке необходимой информации.

Криминалистическая информация в социальной интернет-сети представляет собой совокупность данных, сообщений и сведений об источниках возникновения идеальных и материальных следов, имеющих отношение к преступной деятельности. Информация, полученная в сети Интернет с применением специальных средств, с целью установления обстоятельств преступного события в уголовном производстве.

Как отмечает В.Е. Ткалич, тенденции динамичного развития информационных технологий обуславливают необходимость внедрять в практику деятельности ОВД современные достижения науки и техники, только благодаря этому возможно эффективное предупредительное воздействие на все криминогенные факторы, которые детерминируют преступность. Роль информационных технологий в борьбе с преступностью сама по себе разнообразна. В оперативно-розыскной деятельности они могут успешно использоваться для выявления, документирования, раскрытия, предупреждения преступлений и пресечения преступной деятельности, в том числе на ранних стадиях их подготовки, покуше-

ния и совершения. Информационные следы, которые оставляют в виртуальной среде, при должном анализе, позволяющие идентифицировать лицо, определить место нахождения, или установить факт совершения преступления. Сотрудники следственных и оперативных подразделений, осуществляя соответствующий анализ имеющейся информации, могут получить необходимые данные о местонахождении конкретного лица как во время совершения преступления, так и при осуществлении специальных мероприятий по розыску лиц, скрывающихся от органов предварительного расследования и суда. Использование такой информации позволяет установить круг лиц, с которыми общается разыскиваемый, его интересы и увлечения, места возможного пребывания, установить контроль за его передвижениями и т. п.

Тенденция к дальнейшему увеличению количества преступлений, совершенных в киберпространстве, обуславливает необходимость отыскивать сведения о данном факте во всемирной сети Интернет. Соответственно, сотрудники следственных и оперативных подразделений должны в совершенстве владеть знаниями о правовых проблемах регулирования информационных систем, механизма слеодообразования в виртуальном пространстве, способов поиска и возможностей использования отражений соответствующих фактов в уголовном процессе. Однако значительная часть практических работников недостаточно осведомлена об особенностях указанной деятельности, что накладывает свои ограничения и формирует недостатки в деятельности, снижает эффективность.

Указанное позволяет сделать вывод, что данное направление деятельности сотрудников следственных и оперативных подразделений является важным и требует дальнейших научных исследований.

Современные социальные интернет-сети, с одной стороны, выступают важным средством связи, которое позволяет их пользователям осуществлять право на свободу мнений и их свободное выражение, а с другой стороны, они являются своеобразной публичной инфраструктурой массива данных, которая является ценным источником криминалистической информации, имеющей значение при расследовании преступлений.

Таким образом, умению находить следы, часто остающиеся в виртуальном пространстве Интернет, должно уделяться пристальное внимание со стороны сотрудников оперативных и следственных подразделений. Это значительно повысит эффективность их деятельности, что будет способствовать улучшению криминогенной обстановки в государстве.

УДК 343.9

Е.М. Попов

О ПРОВЕДЕНИИ ОПЕРАТИВНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПОДКУПАХ УЧАСТНИКОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

В современном мире спорт представляет собой многогранное явление, которое в состоянии выполнять широкий круг социальных функций. Вместе с тем, наряду с положительными достижениями в своем развитии, спортивная сфера в XXI в. подверглась существенной криминализации, выразившейся, в том числе, в распространении «договорных матчей» – противоправных манипуляций результатами спортивных соревнований.

Министерством внутренних дел и Следственным комитетом с 2016 г. проводится системная работа по обеспечению противодействия указанным преступлениям в Республике Беларусь. Эта деятельность дала конкретные результаты: если до 2016 г. было возбуждено лишь одно уголовное дело по ст. 253 УК, которое в итоге не было передано для рассмотрения в суд, то с 2016 г. по 2018 г. к уголовной ответственности привлечено 10 обвиняемых, оказавших влияние на результаты пяти матчей, а в 2019–2020 гг. – более 30 обвиняемых, оказавших противоправное влияние на результаты 22 матчей по хоккею, футболу и волейболу.

Существенное увеличение числа выявленных преступлений анализируемой категории в 2019–2020 гг. связано, в том числе, с использованием потенциала оперативного эксперимента, не применявшегося ранее по делам анализируемой категории.

Следует отметить, что возможность проведения указанного оперативно-розыскного мероприятия в целях выявления преступлений, предусмотренных ст. 253 УК, была и остается дискуссионной по причине недостаточно четкой терминологии, используемой в Законе Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности».

Так, в соответствии со ст. 34 данного закона обязательными условиями для проведения оперативного эксперимента при выявлении менее тяжкого преступления (которым является подкуп участников профессионального спортивного соревнования) является наличие заявления либо сообщения гражданина о подготавливаемом, совершаемом или совершенном в отношении его преступлении, а также его личное участие в оперативном эксперименте.

При этом единая точка зрения о том, можно ли считать кого-либо лицом, в отношении которого совершено преступление, предусмотренное ст. 253 УК, отсутствует. С одной стороны, типичным примером лица, в